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Uvod 

Pre nego što su počele ratne operacije u Iraku, američka administracija tražila je od Kongresa da odobri 
malo više para iz budžeta za finansiranje invazije na režim Sadama Huseina. Federalne rezerve SAD i 
njihov predsednik Alen Grinspen usprotivili su se toj ideji, smatrajući da to neće biti dobro po zdravlje 
američke ekonomije. Iz Bele kuće usledilo je zatim objašnjenje da se razmišlja o smenjivanju gospodina 
Grinspena. I na tome se završilo, pa je tako Alen Grinspen, deklarisani republikanac koji je uživao 
osmogodišnje ogromno poverenje demokrate Klintona, preživeo i ljutnju "svog" partijskog predsednika 

Pojmovno određenje centralne banke 

suspendovana odluka stupa na snagu. instrukciju istra finansija. kralj.tu ili pak interesima države. de 
finansiranja budžetskCentralna monetarna ustanova prema svom poslovnom obeležju jeste emisiona 
banka ili banka banaka. Njena uloga, funkcija i odgovornost u domenu kreditno-monetarne, emisione, 
devizne politike i regulisanja novčane mase izvodi se iz prava i ovlašćenja koje njeni osnivači (najčešće 
država) prenose na nju kao monetarnu instituciju. S obzirom na pravo centralne monetarne ustanove da 
određuju ukupnost odnosa u monetarno-kreditnoj sferi, ona uvek ima i određenje nacionalne banke, koju 
nacionalnu pripadnost ističe i u svom nazivu. 

Pored niza zajedničkih obeležja, širina uticaja odnosno ovlašćenja centralne banke kao monetarne 
ustanove bitnije se ne razlikuje između pojedinih država. Širina ingerencija centralne monetarne ustanove 
je uglavnom u tesnoj vezi sa razvijenošću ukupne i finansijske infrastrukture. Tamo gde je finansijski 
mehanizam u manjoj meri razvijen, veći je uticaj emisione banke i u poslovima kreditiranja krajnjih 
korisnika, kreditiranja države, uređenja odnosa na finansijskom tržištu i dr. Sasvim je obratna situacija u 
slučaju široko razvijene finansijske infraukture. U tom slučaju centralna monetarna banka najveći deo 
svoje intervencije posvećuje emisionom mehanizmu, odnosno kreditno-monetarnom regulisanju novca i 
kredita u opticaju. 



Centralna banka je vladina agencija koja : 

vrši emisiju novčanica i kovanog novca 

reguliše ponudu novca i kredita u privredi, kamatne stope, devizni kurs (vodi monetarnu politiku) 

vrši superviziju finansijskog sistema 

služi kao zajmodavac u krajnjoj instanci 

upravlja deviznim rezervama zemlje 

drži depozite banaka i drugih centralnih banaka 

organizuje obavljanje platnog prometa 

reguliše plaćanje i kreditiranje poslova sa inostranstvom 

Centralna banka je javna ili kvazi – javna agencija sa eksplicitnim i ekskluzivnim pravom kontrole 
novčanih i kreditnih poslova. Kao “banka svih banaka”, čijim posredstvom komercijalne banke mogu 
namirivati svoja uzajamna potraživanja, garantuje vrednost domaće valute, vodeći politiku stabilnosti 
cena. Može da skuplja, obrađuje i da analizira informacije o finansijskim tokovima i o realnoj ekonomiji . 
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